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З огляду на сучасні тенденції, 
університет розглядається як ін-

ституція, функції якої все біль-
шою мірою зміщуються у бік дослі-
джень. Для задоволення потреб до-

слідницького університету науко-
во-педагогічні кадри потребують 

компетенцій організації і проведен-
ня емпіричних досліджень, аналі-

зу та інтерпретації даних, що ви-

ходить далеко за межі компетент-
ності окремих дослідників і окре-

мих університетів. На цьому ета-
пі все більше зростає роль неурядо-
вих організацій, які об’єднують до-

слідників з різних університетів. 
Це дає поле для синергії, породже-

ної співпрацею міждисциплінарних 
науково-дослідних команд. У стат-
ті описано роботу такої команди в 
межах Української асоціації дослід-
ників освіти під час проведення до-

слідження за методологією TALIS 
в рамках проекту «Вчитель». Роз-
вивальні перспективи дослідження 

представлено за двома напрямами: 
з одного боку, як потенціал прак-
тичної участі у проведенні дослі-

дження для розвитку самих дослід-
ників, і, як наслідок, для трансфор-

мації університетів; з іншого – як 
потенціал для трансформації вищої 

педагогічної освіти, що базується 
на емпіричних результатах міжна-

родних порівнянь, вибудуваних на 
емпіричних даних.
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. На порядку денному сучасного уні-
верситету є осмислення своїх функцій у 
координатах руху до якісно іншого соці-
уму – інформаційного суспільства, напо-
внення їх новим змістом та механізмами 
забезпечення. Свою увагу сфокусуємо на 
функції продукування університетом но-
вого знан ня або дослідницькій (науковій) 
функції, без якої унеможливлюється випе-
реджальний розвиток сучасної освіти, під-
готовка фахівців «на перспективу». Для за-
доволення потреб дослідницького універ-
ситету науковці, насамперед гуманітарних 
галузей, потребують більших компетенцій 
організації і проведення емпіричних (при-
кладних) досліджень, глибших практич-
них навичок аналізу та інтерпретації одер-
жаних даних. Означені аспекти актуалізу-
ються також бажанням та потребою вітчиз-
няних науковців включатися у міжнарод-
ні дослідницькі проекти, формувати крос-
університетські наукові спільноти. Ці по-
треби виходять далеко за межі компетент-
ності окремих дослідників і окремих уні-
верситетів, також вони обумовлюють по-
требу формування міждисциплінарних до-
слідницьких колективів. В цій ситуації ак-
тивно переосмислюють і розширюють своє 
дослідницьке поле вчені різних наук, зо-
крема дослідники освіти. Так, перед соціо-
логією освіти відомий соціолог В. Бакі-
ров ставить завдання: «…артикулювати но-
вий науковий порядок денний, осмислюва-
ти нові дослідницькі сюжети; …відпрацьо-
вувати й удосконалювати всі сучасні мето-
ди емпіричних досліджень, які є в розпоря-
дженні соціологів, брати активну участь у 
великомасштабних міжнародних проектах, 
що дають можливість порівняльного аналі-
зу соціокультурної та інституційної транс-
формації університетів» [1, с. 58]. Розгля-
даючи форми організації науковців для ре-
алізації дослідницьких функцій, можна ба-
чити, що зростає роль громадських (неуря-
дових) наукових організацій, які є більш 
гнучкими і лабільними, аніж формальні 
структури, і здатні швидше реагувати на 
запити суспільства, об’єднувати відповід-

них науковців для реалізації конкретних 
дослідницьких проектів. Таке завдання пе-
ред собою ставить Українська асоціація до-
слідників освіти як громадська організа-
ція, що об’єднує дослідників у галузі освіти 
з метою розвитку наукової дослідницької 
компетентності, підвищення якості освіт-
ніх досліджень для впливу на освіту та сус-
пільство.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Проблемі науко-
вих досліджень у вищій школі відведена 
чимала увага науковців. Осмислення мі-
сії та функцій сучасного університету ста-
вало неодноразово предметом досліджень 
В. Андрущенка, В. Бакірова, В. Креме-
ня, С. Курбатова, Є. Пінчука, Л. Сокурян-
ської та ін. Значенню емпіричних дослі-
джень для формування освітньої політи-
ки присвячені праці таких зарубіжних уче-
них, як В. Домовіч, Й. Мадалінська-Ми-
халяк, Дж. Міттелемантаін [5; 6]. Автори 
цієї статті також неодноразово в наукових 
розвідках обґрунтовували потенціал емпі-
ричних досліджень для підвищення якості 
освіти [2], а також дослідницьких проектів 
недержавних організацій для підвищення 
дослідницької компетентності вітчизняних 
науковців та позитивного впливу результа-
тів на реформування освітньої галузі [3; 4].

Метою нашої статті є аналіз потенціалу 
емпіричних досліджень для трансформа-
ції вищої освіти України. У межах окресле-
ної мети ми розглянемо, по-перше, потен-
ціал дослідження за методологією TALIS 
для підвищення дослідницької компетент-
ності викладачів вищої школи; по-друге, 
роль дослідницького проекту за методоло-
гією TALIS для трансформації вищої осві-
ти України. 

Виклад основного матеріалу. Світо-
ві дослідницькі тенденції у галузі освітніх 
досліджень обумовлюють потребу підви-
щення компетенцій вітчизняних науков-
ців у проведенні освітніх досліджень. Саме 
з такою амбітною метою у 2015 році була 
створена Українська асоціація дослідників 
освіти [2], набувши членства у Європей-
ській асоціації дослідників освіти (EERA), 
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а відтак – ваналогічній світовій структу-
рі (WERA). Реалізацію цієї мети Асоціа-
ція, між ними й автори цієї статті, як її ке-
рівники, вбачають інтеграцію дослідників 
у галузі освіти різних наук (педагогіки, со-
ціології, філософії, психології, математи-
ки, економіки та ін.) і залучення їх до до-
слідницьких проектів. Одним з таких про-
ектів, на якому була зосереджена увага від 
початку створення Асоціації, стало Міжна-
родне дослідження навчання та викладан-
ня (TALIS – TeachingandLearningInternat
ionalSurvey), яке проводиться з 2008 року 
під егідою Організації економічного спів-
робітництва та розвитку. Воно є першою і 
єдиною міжнародною дослідницькою про-
грамою, спрямованою на навчальне середо-
вище та умови праці шкільних учителів. Це 
дослідження проводиться щоп’ять років й 
охоплює чимраз більше країн. Так, у пер-
шій хвилі (2008) у дослідженні TALIS взя-
ли участь 24 країни, а в другій (2013) – уже 
34 країни-члени OECP та країни-партне-
ри, а у хвилі 2018 року планується участь 
44 країн (див. табл.1).

Відсутність України серед країн-учас-
ниць опитування позбавляє її цінної інфор-
мації щодо розуміння свого місця у світо-
вому освітньому просторі. Так, міжнарод-
ний характер дослідження дає змогу отри-
мання країнами-учасницями достовірної 
порівнюваної інформації для самооцінки 

та формування освітньої політики, яка б 
сприяла підвищенню якості вчительських 
кадрів.

Для заповнення цієї прогалини Укра-
їнська асоціація дослідників освіти пода-
ла у 2015 р. лист-запит до Організації еко-
номічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР) щодо отримання дозволу на вико-
ристання дослідницького інструментарію 
TALIS-2013 в Україні й отримала ствердну 
відповідь. Далі керівниками Асоціації було 
прийняте рішення перекласти інструмен-
тарій TALIS українською мовою та адап-
тувати його до освітніх реалій України. У 
межах грантового проекту Посольства 
США в Україні «Підтримка реформування 
вищої освіти в Україні» Українська асоці-
ація дослідників освіти (УАДО) здійснила 
професійний переклад дослідницького ін-
струментарію TALIS (анкету для директо-
рів та анкету для вчителів), а також пілоту-
вала дослідницький інструментарій у шко-
лах різних регіонів України. Під час Пер-
шої літньої школи УАДО «Освітні дослі-
дження: комунікація, написання грантів, 
методологія та публікації», яка відбулась 
улітку 2016 року на базі Львівського націо-
нального університету імені Івана Франка, 
для учасників школи Т. Лісовою (доцент 
Ніжинського державного університету іме-
ні Миколи Гоголя) і одним з авторів цієї 
статті – С. Щудло були проведені тренін-

Таблиця 1
Країни-учасниці TALIS 2013 року

Країни OECP

Альберта (Канада) Англія Ізраїль Норвегія

Австралія* Естонія Італія Польща

Чилі Фінляндія Японія Португалія

Чеська Республіка Фландрія (Бельгія) Корея Словацька Республіка

Данія Франція Мексика Іспанія

Ісландія Нідерланди Швеція

Країни-партнери ОЕСР

Абу Дабі (ОАЕ) Хорватія Малайзія Сінгапур

Бразилія Кіпр Румунія

Болгарія Латвія Сербія

*У таблиці кольором виділено країни-учасниці хвилі TALIS 2008 року 
 Джерело: [9]
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ги щодо організації та проведення TALIS. 
Також силами учасників школи на волон-
терських засадах здійснено пілотаж інстру-
ментарію серед директорів і вчителів шкіл, 
при цьому було охоплено майже всі регіони 
України. У пілотажному опитуванні взяли 
участь 116 вчителів та 28 директорів шкіл. 
Опитування було проведене впродовж 
листопада-грудня 2017 року у школах Ки-
єва, а також міських та сільських школах 
Волинської, Закарпатської, Запорізької, 
Київ ської, Луганської, Львівської, Мико-
лаївської, Полтавської, Рівненської, Сум-
ської, Херсонської, Черкаської, Чернівець-
кої, Чернігівської областей. Пілотажне до-
слідження дало змогу виявити «проблем-
ні зони» інструментарію, пов’язані з націо-
нальною специфікою освітнього середови-
ща, відмінністю освітніх практик учителів 
тощо. 

Серед пріоритетних завдань УАДО вба-
чала продовження проекту TALIS, а саме 
проведення всеукраїнського моніторингу 
як унікального джерела одержання широ-
кого масиву даних про сучасного україн-
ського вчителя та навчальне середовище. 

Ідею УАДО підтримало МОН Украї-
ни, що підтверджується Листом Міністер-
ства освіти і науки України «Про проведен-
ня моніторингового дослідження» № 1/9-64 
від 07.02.2017, відповідно до якого впро-
довж лютого-серпня 2017 р. доручено 
УАДО проведення Всеукраїнського моні-
торингового опитування директорів та вчи-
телів загальноосвітніх навчальних закладів 
щодо викладання та навчання (за методо-
логією TALIS) (керівник проекту С. Щуд-
ло). Дослідження здійснюється в межах 
проекту «Вчитель» та «Реформа освіти: 
оцінка якості в міжнародному контексті», 
який реалізує Всеукраїнський фонд «Крок 
за кроком». Опитування здійснюється з ви-
користанням анкети міжнародного порів-
няльного дослідження TALIS хвилі 2013 
року. Методологія TALIS у всеукраїнсько-
му дослідницькому проекті відповідає між-
народним стандартам TALIS [8–11].

Зупинимося більш детально на харак-
теристиці міжнародного проекту TALIS. 

Проект спрямований на дослідження ви-
знання, оцінювання та особливостей вина-
городи роботи вчителя у різних країнах, а 
також оцінює, якою мірою забезпечують-
ся потреби професійного розвитку педаго-
гічних кадрів у світі. Це дослідження також 
дає змогу зрозуміти цінності та переконан-
ня вчителів, що визначають характер форм 
і методів навчання, які вони застосовують у 
класі. Визнаючи важливу роль, яку відіграє 
управління школою у створенні ефектив-
ного навчального середовища, TALIS за-
безпечує інформацією щодо ролі шкільно-
го лідерства (директорів, шкільних рад та 
ін.) у підтримці учителів. Крім того, TALIS 
вивчає вплив різних чинників на задово-
лення вчителів роботою, мобільність учи-
телів.

Дизайн та механізми аналізу результа-
тів TALIS постійно адаптуються до змін у 
суспільстві та освіті. Інструментарій кож-
ної дослідницької хвилі зберігає більшість 
тем, шкал та індикаторів для надання мож-
ливості виявити тенденції навчання та ви-
кладання. Водночас інструментарій дослі-
дження на кожному з етапів удосконалю-
ється, доповнюючись новими питаннями, з 
огляду на зміни в освітніх системах, потре-
бу у володінні вчителями новими знання-
ми та навичками (наприклад, компетенція-
ми володіння ІКТ), формами професійного 
розвитку і т.д. Так, інструментарій 2013 р., 
на відміну від 2008 р., який охоплював мо-
дуль для директора школи та модуль для 
вчителя, був доповнений модулем 3 – ан-
кетою для вчителів математики. Опитуван-
ня вчителів математичних дисциплін про-
водилося в тих школах, які брали участь у 
проекті PISA-2012. Таким чином зіставля-
лися результати математичної грамотності 
учнів з якістю вчителів, які забезпечували 
підготовку цих учнів.

Методологія та інструментарій TALIS 
мають міцне теоретичне підґрунтя. Для за-
безпечення поставлених у TALIS цілей екс-
пертами розроблено концептуальні засади, 
вибудувані на Індикаторах освітніх систем 
(Indicators of Education Systems), що відо-
бражають результати навчання, навчальне 
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середовище та організацію школи. Розроб-
никами TALIS постійно здійснюється ана-
ліз сучасних теорій та досліджень навчання 
і викладання, без яких було б неможливим 
збагачення наступних хвиль TALIS новими 
вимірами, темами й індикаторами.

Головними характеристики, що визнача-
ють стратегію дослідження TALIS, є такі: 

· відповідність освітній політиці – яс-
ність щодо ключових політичних питань та 
акцент на питання, що є найбільш відповід-
ними для країн-учасниць;

· додана вартість – міжнародні порів-
няння повинні бути потужним джерелом 
для подальшого використання;

· орієнтація на індикатори – результа-
ти повинні продукувати інформацію, яка 
може бути використана для розробки інди-
каторів;

· валідність, надійність, порівнюва-
ність – спираючись на огляд інформацій-
ної бази, запитальник повинен пропонува-
ти інформацію, яка є валідною, надійною 
і дає можливість порівнювати ситуацію у 
країнах-учасницях;

· інтерпретабельність – країни-учасни-
ці повинні отримати можливість інтерпре-
тувати отримані емпіричні результати;

· ефективність і обґрунтована затрат-
ність – робота повинна бути виконана 
вчасно і не витрачати необґрунтовано знач-
них коштів.

Зважаючи на широке коло країн, охо-
плених дослідженням, а також стейкхол-
дерів, яких безпосередньо або опосеред-
ковано стосується питання навчання і ви-
кладання у школі, та багаторівневих цілей, 
TALIS виконує різноманітні функції. 

По-перше, TALIS є моніторинговою 
структурою, яка забезпечує надійну, порів-
нювану інформацію про вчителів та школи 
країн-учасниць. Отже, TALIS слугує засо-
бом опису умов навчання і викладання, а 
також функціонування освітніх систем і, як 
наслідок, надає інструменти до порівняння 
підходів до навчання і шкільного лідерства. 

По-друге, TALIS є міжнародним дослі-
дженням, яке сприяє розширенню бази 
знань щодо умов навчання та викладання 

і в такий спосіб допомагає контекстуалі-
зувати шляхи, якими досягають результа-
тів навчання на різних рівнях, і забезпечує 
валідний інструмент для крос-культурного 
порівняння цих контекстів. Велика науко-
во обґрунтована репрезентативна вибір-
ка і найсучасніші кількісні методи дають 
підстави для висновків та узагальнень як 
щодо однієї країни, так і у порівнянні. 

По-третє, TALIS забезпечує даними для 
вивчення загальних освітніх контекстів 
(наприклад, як шкільне лідерство співвід-
носиться з педагогічними підходами вчи-
телів і їхнім ставленням до навчання та ви-
кладання) і освітніх змінних в інших кон-
текстах (наприклад, співвідношення між 
політикою, економікою та структурою пе-
дагогічних кадрів). 

Головними продуктами TALIS є: інди-
катори, що допомагають спостерігати за 
освітніми системами на рівні вчителів та 
директорів; інформація щодо чинників, які 
представляють освітнє середовище на рів-
ні країни і світу; надійна порівнювана база 
даних, яка надає можливість дослідникам в 
усьому світі вивчати цілий спектр освітніх 
проблем на національному та міжнародно-
му рівнях.

Згідно з методологією дослідження про-
водиться шляхом опитування. Респон-
денти самостійно можуть вибрати спосіб 
заповнен ня анкети – у паперовій формі чи 
он-лайн. Інструментарій охоплює дві анке-
ти – для вчителів та для директорів шкіл. 
Опитування проводиться серед педагогів 
шкіл ІІ ступеня, тобто 5–9 класів, що від-
повідає за міжнародною класифікацією рів-
ню ISCED Level 2. Деякі з країн-учасниць 
включали до вибірки і вчителів початкової 
та старшої школи. Країна-учасниця формує 
вибірку орієнтовно з 200 шкіл, у кожній з 
яких опитується директор школи та 20 ре-
презентативно відібраних учителів. Таким 
чином, у другій хвилі дослідження (2013) 
було опитано майже 107 000 вчителів, які 
репрезентували більш ніж чотиримільйон-
ну вчительську спільноту з 34 країн. 

Таблиця 2 демонструє загальну інфор-
мацію щодо дизайну Всеукраїнського моні-
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торингового опитування викладання та на-
вчання серед директорів і вчителів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів (за методо-
логією TALIS).

Таблиця 2
Характеристика дизайну 

Всеукраїнського моніторингового 
опитування викладання та навчання 

серед директорів і вчителів 
загальноосвітніх навчальних закладів 

(за методологією TALIS)
Дизайн дослідження

Координатор 
проекту

Українська асоціація дослідників 
освіти

Цільова група Директори шкіл та вчителі 5–9 
класів загальноосвітніх шкіл усіх 
регіонів України (за виключенням 
непідконтрольних Україні територій)

Тип вибірки Для відбору шкіл – комбінована 
багатоступенева: І щабель 
– стратифікована, ІІ щабель – 
випадкова, з урахуванням регіону, 
типу населеного пункту, типу школи; 
для відбору вчителів – однощаблева, 
випадкова

Обсяг вибірки 3600 вчителів 5–9 класів 
загальноосвітніх шкіл, 201 директор 
з 201 школи 

Похибка 
вибірки

Похибка простої випадкової вибірки 
складає 1,6%, похибка вибірки шкіл з 
урахуванням дизайн-ефекту складає 
2,3%

Інструментарій Анкети для самозаповнення. Окремі 
питальники для вчителів шкіл та 
директорів, на заповнення яких 
відводилося 45–90 хв

Форма 
опитування

Анкетування за місцем праці. Вчителі 
та директори заповнювали паперові 
варіанти анкет

Період 
опитування

Березень-травень 2017 року

Дослідницькими завданнями цього про-
екту в Україні є:

· виявлення організації підготовки та 
професійного розвитку вчителів;

· з’ясування оцінки якості роботи і сис-
теми заохочення вчителів;

· вивчення характеру шкільної культури;
· визначення підходів до шкільного 

управління та адміністрування;
· з’ясування методів та засобів викла-

дання;

· аналіз цінностей та професійних уяв-
лень учительської спільноти.

На час підготовки нашої статті дослід-
ницький колектив УАДО звершив польо-
вий етап (збір інформації) та обробку зі-
браних даних і працював над аналізом ін-
формації та підготовкою аналітичного зві-
ту. Після завершення польового етапу про-
ведено вибірковий контроль поля для пе-
ревірки якості проведення дослідження. 
До збору інформації були залучені члени 
УАДО, які пройшли спеціальну підготов-
ку шляхом участі у низці тематичних вебі-
нарів. Особливу увагу в дослідженні було 
відведено дотриманню міжнародних до-
слідницьких стандартів, що забезпечують 
її якість, дотриманню дослідниками етич-
них норм, забезпеченню конфіденційнос-
ті інформації. Цьому передувала підготов-
ка експертами УАДО Етичного кодексу 
дослідника освіти, який був укладений та 
представлений членам Асоціації під час на-
уково-практичного семінару УАДО «Етич-
ні засади освітніх досліджень» (березень 
2017). Для первинної обробки результа-
тів та обчислення основних статистичних 
показників використовується ліцензоване 
програмне забезпечення PS IMAGO Pack 
IBM SPSS Statistics 24. Зважаючи на полі-
тику OECD щодо відкритості інформації, 
результати цього проекту (інструментарій, 
масиви даних, звітні документи) плануєть-
ся розмістити у відкритому доступі на сай-
ті УАДО. Це сприятиме популяризації до-
слідницького проекту, його результатів, за-
лученню дослідників до роботи над вто-
ринним аналізом одержаних даних, прак-
тичному використанню результатів у фор-
муванні освітньої політики.

Висновки. В організації та проведен-
ні опитування взяли участь понад трид-
цять дослідників, які репрезентують май-
же двадцять університетів України. Отже, 
можна з упевненістю стверджувати, що у 
цих університетах є дослідники, які набули 
нових дослідницьких компетенцій у роботі 
за методологією TALIS, що відповідає між-
народним стандартам. Попереду ще гли-
бинний аналіз й інтерпретація даних, що 
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покаже цілісну картину української школи, 
вчителя та адміністратора. Своєю чергою, 
цей інструмент може визначити напрями 
змін у підготовці педагогічних кадрів, які 
так необхідні українській школі. Серед прі-
оритетних завдань діяльності Української 
асоціації дослідників освіти є продовжен-
ня проекту TALIS, а саме: забезпечити нау-
ковий супровід для включення України як 

офіційного члена до наступної хвилі цього 
міжнародного проекту. Входження України 
до міжнародних освітніх досліджень роз-
глядаємо як механізм підвищення якості 
освітніх досліджень в Україні та підвищен-
ня дослідницької компетенції науковців, 
інструмент підвищення якості вітчизня-
ної освіти та інтеграції України в європей-
ський та світовий освітній простір. 
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